

MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
núm. 32.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios



Franqueo
concertado

Año XVI

Teruel - Sábado 9 de Febrero de 1918

Núm. 8215

Candidatura para Diputados a Cortes

DISTRITO DE TERUEL

Don Francisco Ferrán Zapatero

Dr. José Teresa Bedera
Juez de Paz y Cirujano
del Hospital Provincial
Consulta de once y media a una
S. Francisco, 5, 1.^o Izqda.—TERUEL

Juan Ant^o. Muñoz Remón
— MÉDICO —
Igualas y visitas.

Plaza del Tremedal, 7, pral.

Practicante y barbero

Se halla vacante esta plaza en el pueblo de Alba.

Dirigirse para informes y condiciones al señor Alcalde de dicho pueblo.

Las elecciones de la renovación

La abundancia de dinero—¡no lo querrán creer los que pasan hambre!—es la característica de las elecciones que se avecinan; y este sugiere juicios interesantes que estos días aparecen en la prensa de diversos matices.

En *El Debate* dice Pérez Bueno:

«Por de pronto, todas las bolsas repletas de oro, todas las acciones de los Bancos, todas las rentas de las dehesas y de los latifundios, tienen ya muy digna representación en las candidaturas. ¡El dinero es la soberanía! Aunque se intercambien entre los ricachos algunos talentos y algunos prestigios, como se «cuelan» en una gran suma unos duros e unos billetes falsos, la nota común, el rasgo característico de las elecciones que se avecinan es el desenfreno plateeráctico, la inicia y la incapacidad, dormidos sobre los talegos.

Con toda la pureza y toda la fe pública ampliada y todo el regionalismo a grandes dosis que nos traiga el señor Cambó, nos preparamos a presenciar las elecciones más morales y analfabetas de nuestro glorioso régimen constitucional.

La Epoca, órgano del partido conservador, escribe al mismo propósito:

«El regionalismo, que aspira a dominar en la política, a convertirse en eje de ella, ha visto que sus propagandas orales y escritas no tenían resultado satisfactorio, y acude a ser el colector y el explotador de toda vanidad, siempre que ésta vaya servida por una abundancia de numerario.

Los candidatos acudidos, con el apelativo de opulentos, a la advertencia de que son propietarios, negociantes o banqueros, son lanzados a boleo sobre el mapa de España caigan donde caigan, porque como el espejismo de que se valen es el de que van contra todo lo viejo, lo mismo sirve en un punto que en otro.

«Lo esencial es la corrupción de la

ciudadanía; la siembra del diablo en los bolsillos de los electores, para que éstos den al diablo su conciencia.

¡Y eso es renovación! ¡Y eso va a ser símbolo de la voluntad nacional!

Las oposiciones a escuelas

Los maestros que han solicitado tomar parte en las oposiciones a plazas de Escalafón general del Magisterio, han remitido, a la Dirección general de primera Enseñanza, una instancia solicitando puedan celebrarse las oposiciones anunciadas inmediatamente y no esperar a que termine la colocación de los aspirantes de las últimamente verificadas.

Funden su petición en que no hay ninguna razón legal para el retraso de las oposiciones y en los perjuicios que éste les irroga.

La Dirección general de primera Enseñanza, ha dispuesto que se excluyan de las listas de aspirantes a ingreso en el escalafón general del Magisterio, a los maestros que la hayan conseguido por medio de oposición libre, y que los que hayan ingresado por oposición no puedan tomar parte en ninguna otra que sea anunciada a no ser que éstas sean restringibles para mejorar el sueldo.

Esta disposición que hace tiempo se venía solicitando, daña el perjuicio que irrigan, en las oposiciones, los maestros propietarios que se presentan, a los de más expositor, hará descender bastante el número de aspirantes que han solicitado tomar parte en las actualmente anunciadas por las secciones administrativas de primera enseñanza.

—Se está llevando acabo con la mayor aceleración posible, los nombramientos de tribunales que han de juzgar las oposiciones a plazas del Escalafón general del Magisterio últimamente anunciadas.

Estos tribunales serán publicados en la *Gaceta de Madrid*, una vez que hayan aparecido en este periódico oficial, la relación de todos los aspirantes que han solicitado tomar parte en ellas.

DIVAGACIONES

COSAS DE HOMBRES

En la Plaza de Oriente, bajo la melancólica amarillenta de los árboles que las escarchas estéfales van dejando enfermos y desnuados, un numeroso grupo de muchachos juega a los toros.

Es una corrida completa. Primero aparece la cuadrilla, que avanza con ritmo elegante hacia una presidencia imaginaria: todos pisán corto y pulidamente, su brazo es recogido y nervioso: llevan las capas torcidas y caídas al cuerpo, la cabeza alta. Despues se acercan al banco que ha de servirles de burladero, y adoptan actitudes pintorescas y graves; el «matador» examina su espada. Otro mu-

chacho, llevándose la mano a la boca cual si fuese a separar una corsela, repite las metas con que el clarín anuncia la salida del primer toro y la tanda comienza.

El chico que oficia de toro arremete a sus compañeros bravamente; ¡qué algarabía! Este se abre de cara, aquél se apresta a dar un quebre de rodillas. Tampoco faltan picadores.

Varios transeúntes se detienen a ver aquella farsa barbara, y todos los labios adictos tienen para los jóvenes lidadores, que tan a conciencia desempeñan sus respectivos «papeles», una sonrisa distraída de agrado y tolerancia.

—¡Parecen hembras! —dicen.

Y a cada reto y como comentario a los diferentes lances de la brega, la misma reflexión superficial corre de boca en boca:

—¡Trabajan muy bien! ¡Ni que fueran toreros de verdad!

—Por qué sonríen al hablar así... Los pintores, para apreciar la composición de un cuadro, colocan delante de él un espejo y así lo examinan, porque el cristal, al empequeñecer la visión, da energía a los detalles. Y el observador se pregunta: ¿Ocurrirá con las acciones humanas algo parecido, y así los horabres, al verse reproducidos en los niños, vislumbran su propia ridiculez y sonríen? en cuyo caso esa sonrisa envuelve una buria inconsciente hacia sí mismos.

El hecho, de puro frecuente, es vulgar. Todos nos hemos visto alguna vez oyendo cómo las niñas juegan a «los matrimonios», a «los visitas» o a «las compras». Esas mismas son autoras y actrices; la comedia infantil, parodia demasiado exacta a veces, de la comedia humana, se improvisa pronto. Y «el reparto» de la obra se realiza enseguida.

—Yo soy el marido —dice la de más iniciativas.

—Y yo soy la novia.

—Bueno. —Tú estás en tu casa, con tus amigas, cuando yo llego y digo: «A los pies de usted...» Tu mamá responde: «Viene usted a casarse con mi hija?» —«Si señora». Entonces a tí te acoge un desmayo y cierras los ojos.

Oyendo estas farsas desleidas las madres sonríen, sin advertir que ellas mismas, diez o doce años antes, hicieron en «serio» otro tanto.

A veces el imaginario escenario en que se mueven las niñas, es una tienda. Una caja de muñecas es el mostrador. «La señora» llega;

—Me da usted dos duros de carne?

—Tome usted.

—Muchas gracias. ¡Estas erizadas gusanas tanto! ¡Es horrible, no puede una farsa de ellas.

Y así continúan, repitiendo graciosamente las palabras y los gestos de sus madres.

Es curioso observar cómo los niños solo hallan entretenimiento y recreo en aquello que la vida social tiene de convencional o posiza; en este sentido instantáneamente ha adivinado el origen más abundante de lo cómico. En la Naturaleza la intuición pueril no halla más festivo, todo allí es grande, solemne, inevitable, inmensamente fuerte; sólo lo humano es accidental, y por lo mismo pasajero, inestable, un poco falso y un tanto ridículo, como todo lo que no tiene una raíz dura.

Los moralistas han compuesto enojosos velutímenos para demostrar el origen divino y humano de ciertas costumbres.

Restaurant de la Estación

MENU para los días de Carnaval

OSTRAS	FILETES DE LENGUADO AL GRATEN
COSAS CAPUCHINA	ANGULAS A LA MARINERA
TORTILLA A LA FRANCESA	MERLUZA FRITA
EMPAREJOS DE FOI-GRAS	SALMÓNATE
RÍÑON AL JEREZ	JAMÓN EN DULCE CON HUEVOS
CALLOS AL MADRILEÑA	HILADOS
SOLOMILLO AL JARDINERA	TRUFAZO DE AVE
PERDICES A LA CATALANA	CABEZA DE JABALÍ
BIFTEC CONENS LADA	JAMÓN NATURAL
LANGOSTINOS, SALSAS, TARTARA Y VINAIGRETA	TERNERA BLANCA FIAMBRE DE CASTILLA
CALAMARES EN SU TINTA	ENTREMESSES VARIADOS

POSTRES.—Plum Puding, Flanes y crema al morengués, Plátanos de la Habana
Frutas variadas.
VINOS.—Marqués del Riscal, Bodegas Bilbaínas, cepa Borgoña Franco Espaolas, Martínez Lacuesta, Diamante, Champagne Moet, Sidra Gaitero.

De ocho a diez de la noche saldrán coches de la Plaza del Mercado a la Fonda de la Estación, que podrán ocuparse gratuitamente

TRASLADO

El comercio y almacén de muebles de VICENTE HERRERO, han sido trasladados a la fábrica situada en la carretera de Villastar, donde encontrarán sus favorecedores cuantos muebles deseen, en todas clases y estilos.

— Próxima exposición de dormitorios, comedores, escritorios etc.

Para avisos y encargos en el comercio de harinas de ISIDRO SALVADOR.—TOZAL, NUM. 10.

¡Trabajo perdido! Pues nunca las sutilizas de la dialéctica aprovecharon para que des retóricos se pusiesen de acuerdo.

Para resolver estos problemas hay otro procedimiento más sencillo, más rápido. Cuando queramos saber toda la parte social (es decir, ridícula) de nuestras cos-tumbres, fijémonos en lo cómico que resulta un hombre interpretado por un niño.

E. Z.

NOTICIAS

Del Ayuntamiento

Esta noche celebrará sesión ordinaria nuestro Ayuntamiento.

En la orden del día figuran los siguientes asuntos:

Documentos de Contaduría.

Altas y bajas en los padrones de impuestos.

Infermo de la Comisión de Hacienda contestando la circular de Zaragoza referente a las Haciendas locales.

Idem de la Comisión de Gobernación proponiendo el arriendo del servicio de limpieza.

Despacho de oficio.

Multa

El señor Alcalde ha impuesto una multa de 10 pesetas a una expendedora de carne, por dar una pesada corta.

Bando

La Alcaldía dictará un bando recomendando orden en la celebración de los Carnavales y prohibiendo el uso de determinadas clases de confetti y cuantos pueda causar daño.

Vacaciones

Cen motivo de los Carnavales, guardarán vacaciones los centros de enseñanza oficial.

Solemne triduo

Mañana empezará el solemne triduo que anualmente se celebra en la iglesia de San Pedro.

Habrá expuesto durante todo el día y alternarán en la vela las Asociaciones, Corporaciones, Hermandades, Centros y Comunidades religiosas.

La salud pública

Al ligero aviso que sobre este asunto dimos ayer, nos dice el celoso Inspector provincial de Salud Sr. Martínez, que no hay el más leve motivo de alarma pues aun cuando las enfermedades imperantes son la gripe y calenturas gástricas, no hay nada de anormal en la enfermería ni en la mortalidad, sino que han disminuido notablemente del mes pasado a este.

Membriamiento

Se ha recibido el nombramiento de Beneficiado con oficio de Maestro de Ceremonias de esta S. I. Catedral, a favor del expositor D. Emilio Pérez, a quien enviamos cordial enhorabuena.

En breve tomará posesión.

Servicios de la Guardia civil

La Guardia civil del puesto de Burbáguena, ha presentado al Juzgado municipal la denuncia de cuatro vecinos de aquel pueblo que en la época de nieves ceriadas y hartaron ocho chepos de propiedad particular.

De Consumos

Recaudación habida en el día de hoy en los festejos, 684'57 pesetas.

Recaudado en igual fecha del año anterior, 253'05.

Diferencia en más, 431'52.

La vigilia

Dada la situación en que se hallan todas las naciones, el Papa ha decidido autorizar a los católicos de todo el mundo para que en esta Cuaresma puedan elegir el día en que se han de abstener

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3^o y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

de comer carne, en lugar del viernes, que era el día de vigilia.

DE ELECCIONES

Quedábamos ayer en que al Sr. Rojo Villanueva le había hecho trapez ralgún amigo eficiente de los que no se puede despachar cuando llegan estas ocasiones de sumandos y no de sustraendos.

Que por qué y cómo? Veámoslo.

El Sr. Rojo no necesitaba que nadie lo presentase y sin embargo, signó que tenía deseos de verse en letras de molde redactó la presentación y la mandó a la imprenta escribiendo en el original 21 firmas, de las cuales van tres ya negadas públicamente, otras de románticos y gairexpatriados, incompatibles con los albiristas; otras de retraidos ya de la política; una de un republicano, y alguna de quien se ignora como aparece en la vida pública dándose el postín de presentar a personas que merecen más consideración y respeto. Total: una presentación de carnaval, que no mancha al Sr. Rojo pero que no favorece a la seriedad de personalidad de su talla.

85 chepos u olmos fustados en 10 pesetas cada uno; de los Comuneros de la acequia de Melina; existentes entre los Perales y el Azud de dicha acequia.

Para tomar parte en la subasta habrá que hacer en el acto un pequeño depósito provisional.

El Sindicato se reserva el derecho de recoger todas las púas que considere utilizables para plantaciones.

La opinión, Sr. Rojo, también ve este y se despega, porque así continúa el candilaje de intermediarios a que sigue sometida con V. que consiente esos procedimientos.

Luego, ese medio de presentación con frases del adversario queriendo agredirle, queriendo desairle; ayer decías esto de Rojo y hoy te pones frente a él, no resulta tampoco.

Es vulgarote, porque la situación no es igual, y es contraproducente por que hace resaltar más la nobleza del adversario al darla pie para que retificando aquellas frases aplique también unas apostillas políticas que levantan ampolla.

Nadie nos lo encargó ni siquiera por indicación indirecta pero, como necesario antecedente para estos escritos, que no se hubieran publicado de haber sido ciertas las aseveraciones que respecto al candidato Sr. Ferrán se hacían, comenzamos esta leve e imparcial campaña, con la publicación del manifiesto de dicho señor.

Ahí, en ese manifiesto no, porque no hablase publicado, pero en la corrección, hidalgua y noble actitud ni orgulloso ni cobarde en que se inspira, pudieron inspirarse los presentadores a cuyos deseos accede el Sr. Rojo. No le hicieron, lo sentimos por D. Antonio y por algunas firmas respetables que quizás, también, sin autorización vayan, o que, equivocadas crean que esos documentos son de munición, por cumplir rituales de las viejas y viciosas costumbres.

No, nuestro distinguido amigo; el señor D. Antonio Rojo Villanueva puede o debe presentarse en Teruel, e así lo cree nuestra opinión, diciendo:

«A Antonio Rojo yo lo conocéis, fué vuestra diputado; hice esto y me lo agradecisteis según testimonios que obran en mi poder y los que fueron públicos en EL MERCANTIL; había prometido este acto y no se pudo conseguir por tales y cuales razones; no me acuso de haber

hecho daño a nadie; como liberal vine y como liberal radical terminé la época de las Cortes últimas; así vuelvo a presentarme al juicio de vuestros sufragios, sin contubernios políticos, sin abdicaciones, sin compenendas amistosas, que nada importan al distrito más amistades personales, sin abdicaciones en manos de caciques máximes y odian concupiscencias y conveniencias personales que traen desbaratada a nuestra España y a nuestro Aragón.»

¿Qué le parece?

(Continuará).

En honor de Costa

En la calle del Barquillo, donde vivió D. Joaquín Costa, se verificó ayer tarde el acto de descubrir una lápida. Asistió el Ayuntamiento en corporación, el presidente del Circulo Aragonés; representaciones de otras entidades y numeroso público.

El alcalde de Madrid, Sr. Francisco Rodríguez, tiró del cordón que sujetaba el paño que cubría la lápida que lleva en relieve el busto de Joaquín Costa, y una dedicatoria que dice: «Aquí vivió Joaquín Costa, a quien dedican este recuerdo los aragoneses que residen en Madrid.»

—En el Ateneo se celebró una velada necrológica.

—En el Casino Federal se celebró otra velada necrológica en honor de Joaquín Costa.

EL TELEFONO

Otro vapor torpedeado

El Sr. Gimeno facilitó un despacho recibido en el ministerio. El despacho dice así:

El vapor español «Sebastián», de la matrícula de Bilbao, propiedad de la casa Saiz Ichanti, ha sido torpedeado a las cinco de la mañana, hallándose a los 29°11' Norte y 19°15' W. (Greenwich). En la fijación de esta situación, coincidieron el capitán y dos oficiales, en declaraciones separadas.

El «Sebastián» había salido de Torrevieja el 25 del pasado con 2.200 toneladas de sal para Nueva York.

El comandante del submarino permitió a los tripulantes aprovisionarse de víveres, y les dió remolque hasta unas 40 millas de Tazacorte.

El capitán del vapor hundido ha declarado que ignoraba que la sal fuese contrabando de guerra.

Los 30 hombres de la dotación del «Sebastián» se hallan sin novedad.

SE VENDE la casa de la calle de Carrasco núm. 10 (carbonería). Informes en la sombrerería de la Plaza del Mercado núm. 13.

Chopos plantones de la mejor clase conocida para el trasplante, llamados de Lechago, de 3 a 4 metros de altura. Se venden de 50 en adelante a pesetas 40 el ciento.

Informarán Temprado, 5. Teruel.

REPRESENTANTE

Para compra de productos agrícolas de la región.

Para venta de algarrobas, almendras, avellanas para confitería y fábricas de chocolate.

Se desea activo, solvente y con inmejorables referencias.

Dirigirse a VILARSA, TARRAGONA.

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFE Puerto Rico Cajita presintada de 100 gramos 600 PESETAS

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en el año 1845

Plaza de San Felipe, núm. 3 - ZARAGOZA

Apertado de Correo número 31.

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año 3 1/2 por ciento
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual
En las Imposiciones a voluntad a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Prestamos con firme, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardo e Imposiciones hechas en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACION de LETRAS y EFECTOS COMERCIALES.

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos Públicos - Pagos de cupones - Cartas de Crédito - Informes Comerciales - Comisiones - etc., etc.

MALAQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMACEN DE COLONIALES

ACEITES refinados de Aragón

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, los ardoros, eructos, inspeñencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, causan un estreñimiento, distensión y úlcera del estómago, etc. Es en jarabe.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Génova, 30. MADRID, desde donde se remiten fólios a quien los pida.



LAS MANIFESTACIONES DE LA AVARIOSIS NO NECESITAMOS NI POMADAS NI CAUTERIOS. EL «X2» ES SUFFICIENTE PARA EFECTUAR LA COMPLETA CURACION.

OBREROS MINEROS

Se necesitan cuatro entibadores, cuatro barrenadores y cuatro picadores para trabajar en minas de carbón situadas en Navarra.

Los que deseen ofrecerse pueden dirigirse a «COMPANÍA MINERA DE SALINAS DE ORO», FAMPLONA, acompañando toda clase de referencias respecto a su edad, estado y mina donde han trabajado.

SE ALQUILA un PATIO propio para tienda, en el MERCADO, núm. 1.

Razón en la misma casa, 3.

Para Almacén

Se alquila un local amplio, en entresuelo, con un gran descuberto cerrado en la plaza de San Miguel, núm. 8.

En la misma casa darán razón.

A LOS MOLINEROS

Se vende una LIMPIA completa, silla Berly núm. 2.

Informarán en esta Administración.

